
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 19/12/2024 Atto n. 46

Riguardante l'argomento inserito al n. 5 dell'ordine del giorno:
INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  DEL  GRUPPO  CONSILIARE  TERRE 
REGGIANE IN MERITO AL CAMPO DI  GIOCO ARENASPORT DI  VIA CISALPINA A 
REGGIO EMILIA (RIF. PROT.N. 35268 DEL 02/12/2024)

L'anno  duemilaventiquattro questo giorno  19 del mese di  dicembre, alle ore  14:50, in Reggio 
Emilia,  nell'apposita  sala consiliare,  si  è  riunito  il  Consiglio  Provinciale in  seduta  pubblica  per 
trattare le materie iscritte all'ordine del giorno. Rispondono all'appello nominale fatto dal Segretario 
per invito del Presidente Zanni Giorgio, i Signori:

ZANNI GIORGIO Presente
BARILLI CECILIA Presente
BEDOGNI FRANCESCA Presente
FRANCESCONI ADA Presente
MARTINELLI CLAUDIA Assente
OLMI ALBERTO Presente
SANTACHIARA ALESSANDRO Presente
SASSI ELIO IVO Presente
ZARANTONELLO SIMONE Presente
BIZZOCCHI ALBERTO Assente
PAGLIANI GIUSEPPE Presente
FANTINATI CRISTINA Presente
PAOLI GIANLUCA Presente

Presenti n. 11     Assenti n. 2

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Martinelli Claudia, Bizzocchi Alberto.

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott.ssa Garuti Anna Lisa.
Il  Presidente,  riconosciuto legale il  numero dei Consiglieri  presenti  per validamente deliberare, 
apre la seduta.
Si dà atto che la registrazione audio della seduta è conservata presso la Segreteria Generale e 
che, in applicazione dell'art. 7-bis del Regolamento per il funzionamento del Consiglio, i lavori sono 
videoregistrati e trasmessi in streaming e poi pubblicati sul sito web istituzionale, nella sezione dei 
servizi online.
Come scrutatori vengono designati: Paoli Gianluca, Francesconi Ada, Zarantonello Simone
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Il  Presidente  Zanni  cede  la  parola  al  consigliere  proponente  per  l’illustrazione 
dell'interrogazione in oggetto, allegata al presente atto sotto la lettera A). 

Pagliani Giuseppe, consigliere del gruppo Terre Reggiane: “Molto, molto velocemente. Nel  
Comune di Reggio Emilia ci sono tre impianti e uno ha le caratteristiche per poter essere,  
diciamo utilizzato, dall'Olimpia Regium che è una squadra che milita nel campionato di  
serie A2, molto seguita con anche un percorso molto positivo che da anni vede coinvolte  
tante famiglie, tanti giovani e tutto un circuito sportivo molto organizzato riguardo al calcio  
a 5. Si interroga il Presidente della Provincia al fine di sapere in che tempi l'ente potrà  
dare via all'adeguamento della tribuna. C'è tanta gente in piedi, anche in condizioni di  
insicurezza, cioè è un impianto che dal punto di vista diciamo dell'ospitalità va adeguato  
con queste strutture rimovibili di tubi di acciaio ed adeguabile in tempi rapidi alle esigenze  
di aumento della capienza di spettatori per seguire il campionato di serie A2 dell'Olimpia  
Regium.  Essendo  di  competenza  delle  province,  ero  interessato  a  velocizzare,  se  
possibile, questo tipo di intervento a favorendo appunto un completamento dell'impianto  
dell'Arena sport e, di conseguenza, favorendo la Olimpia Regium come società sportiva.  
Grazie”.

Zanni Giorgio, Presidente: “Grazie consigliere Pagliani. Rispondo io, ormai diverso tempo  
fa  è  stato  inaugurato,  appunto,  l'impianto  a  cui  lei  fa  riferimento.  Si  tratta  di  un  
investimento  importante  per  la  nostra  Provincia,  da  1.400.000  €  circa,  peraltro  
cofinanziato, nel senso che sono tre le fonti di finanziamento che hanno dato all'apertura  
di un impianto importante che per la provincia di Reggio Emilia è per, ovvi motivi, legato al  
polo scolastico, uno dei poli  scolastici  più importanti,  forse il  più importante almeno in  
termini di numeri della Provincia, che appunto quello di via Makallè. Dicevamo, 1.400.000  
€ circa di investimenti di cui poco meno di 700.000, 695.000 € del Ministero dell'Istruzione;  
380  circa  della  Provincia  e  i  restanti  hanno  visto  un  cofinanziamento  decisamente  
importante di 328.000 € dell'Associazione Hockey Tricolore che ha in utilizzo non soltanto  
quell'impianto  coperto  di  nuova  realizzazione,  ma  anche  il  limitrofo  campo  in  erba  
sintetica, poco fuori, esattamente di fianco all'impianto realizzato. Lo dico per noi, come  
provincia, avevamo già concepito nel tempo anche nella programmazione che ha portato  
ad attrarre quelle risorse da parte del  ministero, vincendo appunto il  relativo bando in  
merito alle scuole, avevamo già in onda quella programmazione quando appunto l'Hockey  
Tricolore si è reso disponibile a modificare il progetto affinché questo progetto andasse,  
forse anche più confacente, diciamo così, a quelle che erano le proprie esigenze. Appunto  
partecipano con la quota di cofinanziamento che dicevo prima, di circa 328.000 €. Questo  
per dire che è stato progettato anche insieme alle società sportive del territorio che poi ne  
beneficiano. Ad oggi c'è Hockey Tricolore, la Pallacanestro Reggiana lo utilizza  per gli  
allenamenti e per le partite di una parte del proprio settore giovanile. Ora, alcuni appunti  
per  poi  venire  alla  risposta.  Ovviamente  ho  specificato  la  genesi  di  tutto  ciò,  perché  
purtroppo, sottolineo è assolutamente importante, noi come Provincia abbiamo, lo sapete,  
la competenza in tema di scuole e in particolar modo, anzi in maniera specifica, rispetto  
alle  secondarie  di  secondo  grado,  e  a  quello  dobbiamo  appellarci,  nel  senso  che  
investimenti sulla parte sportiva risottolineo mio malgrado, purtroppo, non possiamo farle  
se non per soddisfare le esigenze appunto delle scuole, e tramite il settore della scuola  
che noi possiamo investire anche sulle palestre scolastiche. Lo dico nonostante, ripeto,  
non non mi piaccia molto dover continuare a imporre questi  questi  vincoli,  ma di fatto  
questo  la  legge  ci  prescrive  per  non  commettere  di  fatto  un  reato  amministrativo.  
Purtroppo questo è quello che si si profilerebbe. Ecco, in caso contrario, questo lo dico  
perché il Pala Pascal di fatto, perché è stato concepito per l'Istituto superiore Pascal, a cui  
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è assegnato in orario scolastico, mentre  Hockey Tricolore, appunto, vi e l'assegnazione  
dal punto di vista di vista extra scolastico. Abbiamo concertato con l' Hockey Tricolore il  
fatto che si potesse anche ampliare la tribuna, così come è stato anche sollecitato nel suo  
documento.  Con  loro  stiamo  interloquendo,  direi  già  da  quest'estate,  appunto  con  la  
società  che  gestisce  che  è  l'  Hockey  Tricolore,  vi  era  in  realtà  una  loro  disponibilità  
ipotetica a compartecipare a o finanziare integralmente l'opera. Questione che però di  
fatto non è ancora stata riportata, diciamo così in maniera ufficiale, c'è un'interlocuzione in  
cui loro si erano offerti quantomeno di finanziare in tutto o in parte. A questo punto devo  
specificare  che  si  è  parlato  anche  in  realtà  di  un  ampliamento  di  spazi  funzionali  di  
stoccaggio del materiale nella zona esterna alla palestra. Questo per fare in modo che tutti  
gli  spazi  fossero funzionali  non soltanto ad ampliare la tribuna, ma anche appunto, lo  
spazio di magazzino a utenza, che, ampliando la tribuna, verrebbe inevitabilmente a meno  
peraltro questo è evidente. Se noi dal punto di vista formale non possiamo intervenire  
direttamente in materia di sport, ma solo in materia di istituti scolastici, o vi è un altro ente  
o privato, che la cofinanzia oppure per noi diventa difficile se non impossibile, intervenire  
direttamente, in quanto spesa non ammissibile. Come dicevo prima c'è anche un altro  
vincolo che la parte tecnica ci fa presente, nel senso che come vi dicevo prima, più di 690  
direi 695.000 € arrivano da fondi ministeriali, quei fondi ministeriali hanno più volte ribadito  
il  fatto  che  non  finanziano  palazzetti  dello  sport,  ma  solo  palestre  scolastiche,  in  
considerazione  del  fatto  che  a  noi  deve  ancora  arrivare  una  tranche  di  quei  
cofinanziamenti, appunto del cofinanziamento nazionale. Dobbiamo anche stare attenti a  
non trasformarlo di fatto in un palazzetto dello sport, dove si prefigura nel momento in cui  
vi è l'autorizzazione per pubblico spettacolo, quindi sopra le 200 unità.” 

Pagliani Giuseppe, consigliere del gruppo Terre Reggiane: “Vi lasciamo i numeri  molto  
ridotti, dunque non c'è rischio che quello possa essere confuso per un palazzetto”.

Zanni Giorgio, Presidente: “In realtà no, perché, come le stavo dicendo, sopra le 200 unità  
si configurerebbe quello. Noi siamo a 98. Questo è quello che mi riporta anche l'ufficio  
tecnico e quindi dobbiamo quantomeno aspettare da quel punto di vista che arrivi l'ultima  
tranche  di  finanziamenti.  Questo  lo  dico  perché  tecnicamente  dobbiamo  anche  stare  
attenti  a  questo.  Detto  ciò,  arrivo verso una soluzione,  la soluzione che noi,  come le  
dicevo, stiamo interloquendo con la società sportiva dell'Hokey per cercare di arrivare in  
fondo alle due richieste che loro ci hanno presentato e che proviamo ad accompagnarli,  
seppur  nel  meccanismo legislativo non c'è  purtroppo particolarmente utile,  anzi  c'è  di  
intralcio in questo caso, nel senso che abbiamo già concertato e concordato di metterci a  
sedere con la Fondazione dello sport e con il Comune di Reggio, oltre che con la società  
sportiva dell'hockey, ovviamente, a cui di cui beneficia di una parte, appunto delle ore e  
della gestione di quel di quel luogo. Proprio per cercare di elaborare una convenzione in  
cui ognuno faccia la sua parte, rispettando il  punto di vista formale e legislativo che ci  
impedisce di fare certi investimenti ma di avere una gestione che porti, quota parte, per  
quello che siamo chiamati  autorizzati  a fare,  a  risolvere la questione dell'ampliamento  
delle tribune e anche di  alcuni  spazi  di  stoccaggio esterni  che servono a determinate  
società sportive, come dicevo in premessa. Quindi, ad oggi siamo in parola, abbiamo già  
avuto diverse interlocuzioni sia con il Comune di Reggio, che con la relativa Fondazione  
dello  sport,  che con Hockey Tricolore,  per  vedere appunto di  riuscire  a generare una  
Convenzione che riesca a farci intervenire su tutti e due gli aspetti, Quello che ha citato lei  
è quello che citavo io per arrivare a fare in modo che si possa trovare soddisfazione di un  
luogo nuovo che è bello e funzionale, progettato con le società sportive, ma che possa  
anche  vedere,  diciamo così,  uno  scatto  ulteriore.  Anche però,  ripeto,  con rispettando  
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diciamo  così,  stando  lontani  dal  fatto  che  si  possa  pregiudicare  il  finanziamento  
importante,  quasi  700.000  €,  che  è  arrivato  appunto  dal  Ministero  dell'Istruzione.  
Ribadisco però che il percorso è partito e che abbiamo tutta la volontà politica di arrivare  
in  fondo  ad  entrambe  le  questioni  che  evidenziavo  prima,  nella  modalità  che  ho  
rappresentato poc'anzi.  Sperando di  essere stato quanto esaustivo possibile le ridò la  
parola per esprimere la sua volontà.

Pagliani Giuseppe, consigliere del gruppo Terre Reggiane: “Era questa la motivazione per  
la quale ho presentato questa documento. Dunque ben venga il fatto che sia, diciamo,  
recepito come un futuro obiettivo da raggiungere, grazie”.

Zanni  Giorgio  Presidente:  “Grazie  consigliere  Pagliani,  registrando  immagino,  la  
soddisfazione rispetto all'irrogazione. Non mi volevo permettere di interpretare. Ecco mi  
dispiace.  Direi  che non essendoci  altri  punti  all'ordine del  giorno vi  ringrazio  e buona  
serata”.

ALLEGATO:

- A) PROPOSTA N. 4068/2024 (Interrogazione)

La seduta termina alle ore 15:44.
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Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Segretario Generale
F.to Garuti Anna Lisa

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme  in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................

Atto Consiglio Provinciale N. 46 del 2024
pag. 5/5

copia informatica per consultazione



 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO PROVINCIALE
 N. 46 DEL 19/12/2024

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE DEL GRUPPO CONSILIARE 
TERRE REGGIANE IN MERITO AL CAMPO DI GIOCO ARENASPORT DI 
VIA CISALPINA A REGGIO EMILIA (RIF. PROT.N. 35268 DEL 02/12/2024)

Ai sensi degli artt. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 e dell'art. 32 della L. 69/2009 si certifica  
che  copia  della  suddetta  deliberazione  è  pubblicata  all'Albo  pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi, dal 09/01/2025

Reggio Emilia, lì 09/01/2025 IL RESPONSABILE

F.to GARUTI ANNA LISA

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.
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